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WSTEP

Zgodnie z art. 53a Ustawy o dzialalnosci leczniczej wprowadzono dodatkowy obowigzek dla
kierownikow SP ZOZ, ktory w glownej mierze dotyczy sprawozdawczosci oraz przygotowania i
prezentacji analiz z zakresu sytuacji ekonomiczno — finansowej reprezentowanych jednostek. We
wskazanym zakresie kierownicy SP ZOZ w terminie do 31 maja kazdego roku sporzadzaja i przekazuja
podmiotowi tworzacemu raport, ktory musi zawieraé informacje na temat sytuacji ekonomiczno-
finansowej za poprzedni rok obrotowy oraz prognozg na Kolejne trzy lata wraz z opisem przyjetych
zalozen, a takze informacjg o istotnych zdarzeniach majacych wplyw na kondycje jednostki.

Przyjeto cztery obszary analizy: zyskowno$é, plynnos¢, efektywnos¢ i zadtuzenie
1)  Wskaznik zyskownosci: zyskownosci netto, zyskownosci dziatalnosci operacyjne;, zyskownosci
aktywow
2)  Wskaznik plynnosci: biezacej plynnosci, szybkiej ptynnosci
3)  Wskaznik efektywnosci: rotacji naleznosci, rotacji zobowigzan

4)  Wskaznik zadtuzenia: zadtuzenia aktywéw, wyplacalnosci

Zadaniem  Samorzadowego Zakladu Opieki Zdrowotnej w Wachocku jest udzielanie $wiadczeri
zdrowotnych w zakresie podstawowej opieki zdrowotnej, stomatologii i ginekologii.
Celem zakladu jest udzielanie $wiadczen zdrowotnych stuzacych zachowaniu, ratowaniu, przywracaniu
1 poprawie zdrowia oraz podejmowanie innych dzialan medycznych wynikajacych z procesu leczenia,
a w szczegolnosci zwigzanych z:

- badaniem i porada lekarska,

- opieka nad kobieta ci¢zarng i noworodkiem,

- opiekg pediatryczna,

- orzekaniem i opiniowaniem o stanie zdrowia,

- zapobieganiem powstawaniu urazéw i choréb poprzez dzialania profilaktyczne oraz

szczepienia ochronne,
- prowadzeniem dziatalnosci profilaktyczne; i oswiatowo-zdrowotnej,

- badaniami diagnostycznymi,

Zakres udzielania $wiadczen zdrowotnych moze by¢ rozszerzony w zaleznosci od potrzeb spolecznych
i mozliwosci finansowo- technicznych SZOZ w Wachocku.
Zrédtem finansowania dzialalnosci jednostki sg przede wszystkim kontrakty zawarte ze

Swi@tokrzyskim Oddziatlem NFZ na $wiadczenie ushug medycznych oraz w niewielkim stopniu przychody

z wlasnej dziatalnosci.



Nalezy zwroci¢ uwagge, ze jednostka dziatajaca na rynku ochrony zdrowia funkcjonuje w oparciu o
kontrakt z Narodowym Funduszem Zdrowia, ktory jest jednocze$nie jedynym partnerem w zakresie
finansowania $wiadczefi opieki zdrowotnej finansowanej ze $rodkéw publicznych. Przekiada si¢ to na
praktyczne mozliwosci narzucania finansowych warunkéw kontraktowania $wiadczen i warunkow ich
realizacji. Ponadto mimo samodzielnoéci wykazanej w nazwie, SP ZOZ-y nie s3 w pelni autonomiczne
i podlegaja podmiotom reprezentujacym publicznego whasciciela, a takze centralnym regulacjom,
znajdujacym si¢ poza zasiggiem ich oddzialywania, a wplywajacym bezposrednio na ich wyniki
finansowe.

Raport o sytuacji ekonomiczno — finansowej SZOZ Wachock sporzadzony zostal zgodnie z wytycznymi
zawartymi w Rozporzadzeniu Ministra Zdrowia z dn. 12 kwietnia 2017 w sprawie wskaznikow
ckonomiczno-finansowych niezbgdnych do sporzadzenia analizy oraz prognozy sytuacji ekonomiczno-
finansowej samodzielnych publicznych zaktadow opieki zdrowotne;.

Analiza wskaznikowa jest powszechnie znanym narzedziem oceny kondycji finansowej podmiotu.
Pozwala uzyskaé syntetyczne informacje $wiadczace przede wszystkim o efektywnosci prowadzonej
dziatalnoéci. Dane wykorzystywane do analizy zaczerpnigte sa  bezposrednio  ze sprawozdan
finansowych, tj. bilansu i rachunku zyskow 1 strat, jak rowniez dokumentéw pomocniczych: planow
finansowych obejmujacych przychody 1 koszty, tabele amortyzacyjne, dane statystyczne i ogodlne
informacje dotyczace biezacej sytuacji gospodarczej kraju.

Analiza sytuacji ekonomiczno — finansowej za 2021 rok przeprowadzono w oparciu o punktowe oceny
przypisane poszczegdlnym wskaznikom wyliczonym zgodnie ze sposobem okreslonym w w/w

rozporzadzeniu.



1. WSKAZNIKI ZA ROK 2021

1. Wskazniki zyskowno$ci

1) wskaznik zyskownosci netto (%) =

Wynik netto x 100%

Przychody netio ze sprzedazy produkiéw + przychody netto ze sprzedazy towarow i materialéw +
pozostale przychody operacyjne + przychody finansowe

288345,31x100% _ 28834531%

- 2080392,65+ 0 + 28762,65+ 0,00 2109155,3 15,67 %
Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 0,0% 0
2 od 0,0% do 2,0% 3
3 powyze) 2,0% do 4,0% 4
4 powyzej 4,0% 5

Podstawa oceny zyskownosci dzialalnosci gospodarczej jest wynik finansowy, ktéry moze by¢ dodatni
(zysk) lub ujemny (strata). Wskazniki te s3 odzwierciedleniem efektywnosci oplacalnosci dziatalnosci
Jednostki. Odzwierciedlaja zdolnosé jednostki do wypracowania zyskow z zaangazowanych kapitalow.
Dodatnie wartosci wskaznikéw informuja o racjonalnym gospodarowaniu, gdzie przychody podmiotu
przewyzszaja koszty. Ogolnie mozna powiedzie¢, ze im wigksze wartosci przyjmuje wskaznik
zyskownosci, tym bardziej efektywna jest dziatalnos¢ jednostki.

Dla firm wskaznikiem optymalnym jest wskaznik powyzej 4%, ale podmiot leczniczy, jakim jest SZOZ
Wachock w oczywisty sposob nie stawia sobie za podstawowy cel maksymalizacji zysku lecz $wiadczenie
ustug medycznych i sukcesywne zwiekszanie uzytecznosci swiadczen zdrowotnych, tzn. maksymalizacje
rozmiar6w i jako$ci realizowanych ustug,

2) wskaznik zyskownosci dzialalnosci operacyjnej (%) =

Wynik z dzialalnosci operacyjnej x 100%
Przychody netto ze sprzedazy produkiow + przychody netto ze sprzedazy towaréw i materialéw +
pozostale przychody operacyjne

288345,37x100% _ 28834537%

= = =13,67 %
2080392,65+0+28762,65 2109155,30




Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 0,0% 0
2 od 0,0% do 3,0% 3
3 powyzej 3,0% do 5,0% 4
4 powyzej 5,0% 5 J

Wskaznik zyskownosci dzialalnosci operacyjnej (%) okresla ekonomiczna efektywnos¢ dziatania
podmiotu, z uwzglednieniem dzialalnosci podstawowej oraz pozostalej dziatalno$ci operacyjne;.
Efektywno$¢ ekonomiczna w tym podejSciu  przejawia si¢ W osiaganiu okre§lonego celu przy
wykorzystaniu do tego w sposob najbardziej racjonalny posiadanych zasobow.

Przy obliczaniu tego wskaznika podstawowe znaczenie maja przychody z dziatalnosci podstawowej oraz
z pozostalej dziatalnosci operacyjnej. Podstawowa dziatalno$¢ naszej jednostki to $wiadczenie ustug
medycznych zgodnie z umowami Z NFZ. W zwiazku z tym nie mamy mozliwosci zwigkszania

przychodéw gdyz nie mozemy jednoczesnie SwiadczyC medycznych ustug komercyjnych. Natomiast
pozostata dziatalnos¢ operacyjna stanowi niewielki procent naszych przychodow.

3) wskaznik zyskownosci aktywow (%) =
Wynik netto x 100%

Sredni stan aktywow

B 288345,31x100% _28834531% _
(970072,71+1265931,19)/2 11 18001,95

25,79 %

gdzie $redni stan aktywow to suma aktywow razem na koniec poprzedniego roku obrotowego i1 aktywow
razem na koniec biezacego roku obrotowego podzielona przez 2

Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 0,0% 0
2 od 0,0% do 2,0% 3
3 powyzej 2,0% do 4,0% 5
4 powyzej 4,0% =

Wskaznik zyskownosci aktywow (%) informuje o wielko$ci zysku lub straty przypadajacej na jednostke
wartosci zaangazowanych w podmiocie aktywow, czyli wyznacza on ogdlng zdolnos¢ aktywow podmiotu
do generowania zysku. Informuje o efektywnosci gospodarowania powierzonymi $rodkami, tzn. mierzy
efektywno$¢ zarzadzania posiadanymi zasobami. Im wyzsza jest warto$¢ wskaznika, tym korzystniejsza
jest sytuacja podmiotu.

Przedstawiony powyzej wynik wskazuje na fakt, ze w SZOZ Wachock aktywa s3 wykorzystywane w

nalezyty sposéb. Dodatnia wartos¢ wskaznika informuje ze jednostka generuje zysk, pomimo misji
polegajacej tylko na udzielaniu $wiadczen zdrowotnych na rzecz pacjentow.



2. Wskazniki plynnosci

1) wskaznik biezgcej plynnosci =

Aktywa obrotowe - naleznosci krétkoterminowe z tytulu dostaw i uslug, o okresie sptaty powyzej 12
miesigcy - krdtkoterminowe rozliczenia miedzyokresowe (czynne)
Zobowigzania krotkoterminowe - zobowigzania z tytulu dostaw i ustug, o okresie wymagalnosci powyzej
12 miesigcy + rezerwy na zobowigzania krétkoterminowe

1182416,28-0-0 _ 1182416,28

T 53382,53-0+429887 8326053 L2
Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA

1 ponizej 0,60 0

2 jod 0,60 do 1,00 4

3 powyzej 1,00 do 1,50 8

4  powyzej 1,50 do 3,00 12

5 powyzej 3,00 lub jezeli zobowigzania 10
‘krétkoterminowe =0zl

Druga grupe wskaznikéw wykorzystywanych do analizy raportu stanowig wskazniki plynnosci
finansowej. Sa one wykorzystywane w analizie do ustalania zdolnosci podmiotu do terminowego
regulowania zobowigzan. Plynnos¢ finansowa podmiotu Jest oceniana na podstawie relacji aktywow
obrotowych do zobowigzan krétkoterminowych. Ptynno$é¢ finansowa Jest wigc wyznaczana przez stopien
plynnosci aktywow obrotowych i stopien wymagalnosci zobowigzan. Jezeli poziom wskaznikéw obniza
sig, to wystepuje ryzyko utraty przez podmiot zdolnosci do terminowego regulowania zobowigzan.
Obliczony wskaznik oznacza, Ze posiadane aktywa obrotowe wystarczaja na pokrycie zobowigzan
krétkoterminowych. Statystycznie dobry wskaznik powinien miesci¢ si¢ w przedziale 1,5 — 3,00. Wyzszy
wskaznik plynnosci w SZOZ wynika z faktu zgromadzenia na rachunku lokat bankowych na dzien
31.12.2021 r., kwoty 973 912,49 zi. Jest to rezerwa, ktéra zabezpiecza rozliczenia w przypadkach
nieterminowych platnosci dokonywanych przez kontrahentow. W przypadku braku zabezpieczenia
finansowego SZOZ moéglby znalezé sic w niebezpieczenstwie utraty plynnosci finansowe;.

2) wskaznik szybkiej plynnosci =

Aktywa obrotowe - naleznosci krétkoterminowe z tytulu dostaw i ustug, o okresie splaty powyzej 12
miesigcy - krdtkoterminowe rozliczenia miedzyokresowe (czynne) — zapasy
Zobowiqzania krdtkoterminowe - zobowigzania z tytutu dostaw i ustug, o okresie wymagalnosci powyzej
12 miesigcy + rezerwy na zobowigzania krétkoterminowe

_ 1182416,28—-0-0-17861,92  1164554,36

= =13.99
53382,53 -0+ 29887 83269,53




Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA

1 ponizej 0,50 0
2 lod 0,50 do 1,00 8
3 powyzej 1,00 do 2,50 13

powyizej 2,50 lub jezeli zobowigzania
krotkoterminowe = 0 zl

10

Wskaznik szybkiej ptynnosci okresla zdolnos¢ podmiotu do splacania zobowigzan krétkoterminowych
najbardziej phynnymi aktywami, tj. krétkoterminowymi naleznosciami i aktywami finansowymi.
Statystycznie najlepszy wynik wskaznika dla firmy miesci si¢ w przedziale od 1 do 2,50. Wynik SZOZ na
poziomie 13,99 swiadczy o tym, ze na koniec 2021 r., sytuacja finansowa byla stabilna.

3. Wskazniki efektywnosci
1) wskaznik rotacji naleznosci (w dniach) =

Sredni stan naleznosci z tytulu dostaw i ustug x liczba dni w okresie (365)
Przychody netto ze sprzedazy produktéw + przychody netto ze sprzedazy towardw i materialow

_ [(175094,08+190047,96)/ 2]x365 _ 66638422,30 _ 3, 4 i,
2080392,65+ 0 2080392,65

gdzie $redni stan naleznosci z tytutu dostaw i ustug to suma tych naleznosci na koniec poprzedniego roku
obrotowego i na koniec biezacego roku obrotowego podzielona przez 2.

pr. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 45 dni 3
2 | 0d 45 dni do 60 dni 2
3 od 61 dni do 90 dni 1
4 powyzej 90 dni 0

Wskaznik rotacji nalezno$ci (w dniach) okresla dhugo$é cyklu oczekiwania podmiotu na uzyskanie
naleznosci za $wiadczone ushugi. Im wyzszy poziom wskaznika, tym podmiot ma wigksze trudnosci ze
$ciagalnoscig swoich naleznosci, co moze obnizy¢ zdolno$¢ do terminowego regulowania zobowigzan.
Wskazuje ile czasu uptywa od wystawienia faktury z tytutu sprzedazy do momentu otrzymania zaplaty.
Uzyskany wskaznik uzna¢ nalezy za bardzo dobry, poniewaz miesci si¢ W pierwszym przedziale wartosci
co skutkuje najwyzsza ocena.

2) wskaznik rotacji zobowigzan (w dniach) =

Sredni stan zobowigza# z tytutu dostaw i ustug x liczba dni w okresie (365)
Przychody netto ze sprzedazy produktéw + przychody netto ze sprzedazy towarow i materialow

_ [(35187,93+33949,88)/ 2]x365 _ 12617650,325
2080392,65+ 0 2080392,65

,= 6,07 dnia



gdzie Sredni stan zobowiazan z tytulu dostaw i ustug to suma tych zobowigzan na koniec poprzedniego
roku obrotowego i na koniec biezacego roku obrotowego podzielona przez 2.

Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 do 60 dni 7.
2 od 61 dni do 90 dni 4
3 powyzej 90 dni 0

Wskaznik rotacji zobowigzan (w dniach) okresla okres, jaki jest potrzebny podmiotowi do splacenia
swoich zobowigzan krotkoterminowych. Zbyt wysoka warto$¢ wskaznika moze Swiadczy¢ o trudnosciach

podmiotu w regulowaniu swoich biezacych zobowiazan.

Optymalny wskaznik dla firm powinien by¢ nizszy niz 60 dni, taki tez wynik uzyskala nasza jednostka.
Nasze zobowigzania regulowane sg terminowo. Niska warto$¢ wskaznika swiadczy o tym, Ze jednostka
nie posiada zadnych trudnosci w regulowaniu swoich biezacych zobowiazan. Nadmieni¢ nalezy, ze
wszystkie zobowigzania rozliczane sa zgodnie z terminami zawartymi w umowach z kontrahentami lub

zgodnie z terminami ustalonymi w fakturach sprzedazy.

4. Wskazniki zadluzenia

1) wskaznik zadluzenia aktywéw (%) =

Zobowiqzania dlugoterminowe + zobowigzania krétkoterminowe+ rezerwy na zobowigzania) x 100%

Aktywa razem
0
_ (0+53382,53 +180727)x100% — 18,49 %
1265931,19
I PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA |

1 ponizej 40% 10
¥, od 40% do 60% 8
3 powyzej 60% do 80% 3
- powyzej 80% 0

Wskaznik zadtuzenia aktywow okresla udzial wszystkich zobowiazan w finansowaniu przedsi¢biorstwa.
Za bardzo dobry poziom tego wskaznika uwaza sie wartosci ponizej 40%, co oznacza, Ze w przecietne
przedsigwzigcie firma powinna zaangazowaé do 40% kapitatu wlasnego. W SZOZ Wachock uzyskany

wskaznik daje najwyzsza liczbe¢ punktéow = 10 .

2) wskaznik wyplacalnosci =

Zobowigzania dlugoterminowe + zobowigzania krétkoterminowe+ rezerwy na zobowigzania
Fundusz wlasny




_ 0+53382,53+180727

=023
1025321,66
Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 od 0,00 do 0,50 10

od 0,51 do 1,00

od 1,01 do 2,00

od 2,01 do 4,00

(UL T I N VS B
S | BN

powyzej 4,00 lub ponizej 0,00

Wskaznik wyptacalno$ci okresla wielkos¢ funduszy obcych (np. zobowigzan dtugo 1 krotkoterminowych)
przypadajaca na jednostk¢ funduszu wlasnego. Wysoka wartos¢ wskaznika wskazuje na mozliwos¢ utraty
zdolnosci do regulowania przez podmiot zobowigzan.

Wskaznik wyptacalnosci opisuje wielkos¢ kapitatow obcych bioracych udziat w finansowaniu jednostki
wobec kapitatéw wlasnych.

Jako najlepsza warto$¢ tego wskaznika w analizach finansowych przyjmuje si¢ poziom od 0,00 do 0,50.
W naszym przypadku niska wartosc wskaznika informuje o tym, ze jednostka nie ma problemow z
regulowaniem zobowigzan, natomiast wysoka warto$¢ wskaznika wskazywalaby na utrate zdolnosci do
regulowania zobowigzan.

Tabela podsumowujaca wyniki oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej za 2021 rok
Grupa Wskazniki Wal“E{)?c Ocena
wskaznika
1) wskaznik zyskownosci netto (%) 13,67 % 5
1. Wskazniki 2) wskaznik zyskownosci dziatalnodci !
—_— s 13,67 % 5
ZYySKOWNO operacyjnej (%)
3) wskaznik zyskownosci aktywow (%) 25,79 % 5
1. Razem: 15
b Wskazniki 1) wskaznik biezacej ptynnosci 14,20 10
plynnoset ) wskaznik szybkiej ptynnosci 13,99 10
2. Razem: 20
s Wskazniki 1) wskaznik rotacji naleznosci (w dniach) 32,03 dnia 3
Glshtypmotol 2) wskaznik rotacji zobowiazan (w dniach) | 6,07 dnia 7
3. Razem: 10

10



2. Prognoza sytuacji ekonomiczno — finansowej
na trzy Kolejne lata obrotowe wraz z opisem zalozen

Bazg do przygotowania prognozy o sytuacji ekonomiczno-finansowej na lata 2022-2024 jest Plan
finansowy SZOZ na rok 2022.dane pobrane ze sprawozdania finansowego za 2021 rok, jak réwniez
wszystkie znane na dziefl sporzadzenia raportu okolicznosci majace wplyw na dane niezbedne do
wyliczenia sprawozdan finansowych.

PRZYCHODY:

Gioéwnym Zrédlem finansowania dziatalnosci SZOZ sg przychody z Narodowego Funduszu Zdrowia.

Samodzielny publiczny zaklad opieki zdrowotnej prowadzi gospodarke finansowa na zasadach
okreslonych w Ustawie o dzialalnosci leczniczej. SZOZ pokrywa z posiadanych $rodkéw i uzyskiwanych
przychodow koszty dziatalnosci i reguluje zobowiazania. W prognozach sytuaci ekonomiczno-finansowe;j
Jednostka nasza zalozyta utrzymanie stabilnosci finansowej i osiaganie w kolejnych latach dodatniego

wyniku finansowego.
Prognozujgc przychody na kolejne trzy lata uwzgledniono nastepujace zatozenia:

1. Kontrakt z NFZ w poszczegolnych zakresach $wiadczen zostanie wykonany w 100 %.

2. Przychody dla poszczegdlnych zakresow $wiadczen przyjeto w wysokosci okreslonej na podstawie
umow zawartych z NFZ na rok 2022.

3. Do prognozy przychodéw na lata 2022-2024 przyjeto, ze zakres realizowanych $wiadczen ze
srodkow publicznych b¢dzie obejmowat wszystkie zakresy dotychczasowej dzialalnosci podmiotu.

4. Przychody z dzialalnodci wlasnej ustalono na podstawie przychodéw okreslonych w Planie
finansowym na rok 2022 (jednoczesnie analizujac przychody uzyskane w roku 2021), biorac pod
uwagg zakonczenie okresu pandemii.

5. Pozostate przychody operacyjne i przychody finansowe ustalono biorac pod uwage wyliczenia
majace wplyw na dang pozycje przychodow zgodnie z posiadana wiedza na moment sporzadzenia

raportu,

KOSZTY:

Prognozujac koszty dziatalnosci uwzgledniono nastepujace zatozenia:

1. Amortyzacja- wysoko$¢ okreslono na podstawie wyliczen (tabela amortyzacji srodkéw trwalych

na kolejne trzy lata).

2. Zuzycie materialow i energii oraz ushugi obce- wysokos¢ okreslono analizujac koszty z trzech
poprzednich lat, biorac pod uwagg te koszty ktore daja si¢ przewidzie¢ w okresie objetym
raportem.

Podatki i oplaty- wysoko$¢ okreslono zgodnie z Planem finansowym na 2022

4. Wynagrodzenia na kolejne lata — ustalono na podstawie analizy kosztéw poniesionych w
poprzednich latach i planu finansowego na rok 2022, biorac jednoczesnie pod uwage wzrost
wynagrodzen (zmiana minimalnego wynagrodzenia w kolejnych latach ), wyplaty
obowiazkowych $wiadczen na rzecz pracownikéw (np. nagrody jubileuszowe, odprawy
emerytalne, itp. ) oraz ewentualne zmiany w strukturze zatrudnienia w kolejnych latach.

5. Skiadki ZUS i inne $wiadczenia na rzecz pracownikéw. Okreslajac wysoko$é tej pozycji kosztow
wzigto pod uwage obowiazkowe obciazenia wynagrodzen wynikajace z obowiazujacych
przepisow.

6. Pozostale koszty rodzajowe obliczono na podstawie planowanych kosztow uwzglednionych
w Planie finansowym na 2022 rok (obowigzkowe ubezpieczenie OC i majatkowe zakladu, koszty
podrozy stuzbowych i ryczattow samochodowych oraz inne pozostate koszty rodzajowe zZwigzane
z biezaca dzialalnosci jednostki).

(%]
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Lt . 1 3 0 0
4 Wekazniki 1) wskaznik zadtuzenia aktywow (%) 18,49 % 10
pAREE b) wskaznik wyplacalnosci 0,23 10
4. Razem: 20
Lgczna warto$¢ punktow: 65
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PROGNOZOWANE WSKAZNIKI

2022

1. Wskazniki zyskownosci

1) wskaznik zyskownosci netto (%) =

Wynik netto x 100%

Przychody netto ze sprzedazy produktéw + przychody netto ze sprzedazy towaréw i materialow +
pozostale przychody operacyjne + przychody finansowe

_ 93234x100% _ 9323400% _ 453 %
2050686 +0+9380+168 2060234
Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 0,0% 0
2 | 0d 0,0% do 2,0% 3
3 powyzej 2,0% do 4,0% e
4 powyzej 4,0% 5

2) wskaznik zyskownosci dzialalnosci operacyjnej (%) =

Wynik z dzialalnosci operacyjnej x 100%

Przychody netto ze sprzedazy produktéw + przychody netto ze sprzedazy towaréw i materialéw +
pozostale przychody operacyjne

93066x100%  9306600%

" 2050686 +0+9380 2060066 2 7
Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 0,0% 0
2 od 0,0% do 3,0% 3
3 powyzej 3,0% do 5,0% 4
4 powyzej 5,0% 5

13



3) wskaznik zyskownosci aktywow (76) =
Wynik netto x 100%

Sredni stan aktywoéw

03234x100% _9323400%

= = = 7,16%
(1265931,19+1336998)/2  1301464,595

gdzie $redni stan aktywow to suma aktywéw razem na koniec poprzedniego roku obrotowego 1 aktywow
razem na koniec biezacego roku obrotowego podzielona przez 2

Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 0,0% 0
2 od 0,0% do 2,0% 3
3 powyzej 2,0% do 4,0% 4
4 powyzej 4,0% o

2. Wskazniki plynnosci

1) wskaznik biezgcej ptynnosci =

Aktywa obrotowe - naleznosci krétkoterminowe z tytulu dostaw i ustug, o okresie splaty powyzej 12
miesiecy - krétkoterminowe rozliczenia miedzyokresowe (czynne)

Zobowigzania krétkoterminowe - zobowiqzania z tytutu dostaw i ustug, o okresie wymagalnosci powyzej
12 miesigcy + rezerwy na zobowigzania krotkoterminowe

1272000—-0-0 _ 1272000, _ 18.74

2

T 38000—0+29887 67887

Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 [ponizej 0,60 0
2 od 0,60 do 1,00 4
3 powyzej 1,00 do 1,50 8
4  powyzej 1,50 do 3,00 12
5 powyiej 3,00 lub jezeli zobowigzania 10
krotkoterminowe = 0 zl

2) wskaznik szybkiej plynnosci =

Aktywa obrotowe - naleznosci krétkoterminowe z tytulu dostaw i ustug, o okresie splaty powyzej 12
miesiecy - krétkoterminowe rozliczenia miedzyokresowe (czynne) — zapasy

Zobowigzania krétkoterminowe - zobowigzania z tytutu dostaw i ustug, o okresie wymagalnosci powyzej
12 miesigcy + rezerwy na zobowiqzania krotkoterminowe

14



~1272000,00 -0 -0-18000 _ 1254000

= = 18,47
38000 -0+ 29887 67887
Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 |ponizej 0,50 0
2 jod 0,50 do 1,00 8
3 powyzej 1,00 do 2,50 13
powyzej 2,50 lub jezeli zobowigzania
4 ; - 10
|krétkoterminowe = 0 zl

3. Wskazniki efektywnoSci
1) wskaznik rotacji naleznosci (w dniach) =

Sredni stan naleznosci z tytulu dostaw i ustug x liczba dni w okresie (363)

Przychody netto ze sprzedazy produktow + przychody netto ze sprzedazy towaréw i materialow

_ [(190047,96 +174000,00)/2]x365  66438752,70

= = 32,40 dnia
2050686,00+ 0 2050686,00

gdzie Sredni stan nalezno$ci z tytutu dostaw i ustug to suma tych naleznosci na koniec poprzedniego roku
obrotowego i na koniec biezacego roku obrotowego podzielona przez 2.

Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 45 dni 3

e od 45 dni do 60 dni 2

3 od 61 dni do 90 dni 1

4 powyzej 90 dni 0

2) wskaznik rotacji zobowigzan (w dniach) =

Sredni stan zobowigzan z tytulu dostaw i ustug x liczba dni w okresie (365)

Przychody netto ze sprzedazy produktéw + przychody netto ze sprzedazy towaréw i materialow

_ [(33949,88 +30000,00)/2]x365 _ 11670853,10
2050686,00 + 0 2050686,00

= 5,69 dnia

gdzie sredni stan zobowigzan z tytulu dostaw i ustug to suma tych zobowigzan na koniec poprzedniego
roku obrotowego i na koniec biezacego roku obrotowego podzielona przez 2.

15



Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 | do 60 dni 7
2 | 0d 61 dni do 90 dni 4
3 powyzej 90 dni 0

4. Wskazniki zadluzenia

1) wskaznik zadluzenia aktywéw (%) =

Zobowigzania dlugoterminowe + zobowigzania krdtkoterminowe+ rezerwy na zobowigzania) x 100%

Aktywa razem

_ (0+38000 +180442,34)x100%

1336998,00 =1634%
Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 40% 10
2 od 40% do 60% 8
3 powyzej 60% do 80% 3
4 powyzej 80% 0

2) wskaznik wyplacalnosci =

Zobowigzania diugoterminowe + zobowigzania krotkoterminowe+ rezerwy na zobowigzania

Fundusz wlasny

_ 0+38000+180442,34

=0,20
1118555,66
Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 od 0,00 do 0,50 10
2 0d 0,51 do 1,00 8

3 od 1,01 do 2,00

8 od 2,01 do 4,00

S | A

5 powyzej 4,00 lub ponizej 0,00
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2023

1. Wskazniki zyskownosci

1) wskaznik zyskownosci netto (%) =

Wynik netto x 100%

Przychody netto ze sprzedazy produktow + przychody netto ze sprzedazy towaréw i materialow +
pozostale przychody operacyjne + przychody finansowe

41170,00x100% _4117000,00%

B 2008000,00+0+0+170 2008170 e
Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
| ponizej 0,0% 0
2 od 0,0% do 2,0%
3 powyzej 2,0% do 4,0% 4
4 powyzej 4,0% 5

2) wskaznik zyskownosSci dzialalnosci operacyjnej (%) =

Wynik z dzialalnosci operacyjnej x 100%

Przychody netto ze sprzedazy produktéw + przychody netto ze sprzedazy towardw i materialow +
pozostate przychody operacyjne

41000,00x100%  4100000,00%

= 2008000,00+0+0 200800000 047

Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 0,0% 0
2 | 0d0,0% do3,0% 3
3 powyzej 3,0% do 5,0% -
4 powyzej 5,0% 5

3) wskaznik zyskownosci aktywow (%) =
Wynik netto x 100%

Sredni stan aktywow

17



B 41170,00x100% ~ 4117000,00%
(1336998,00+1378168,00)/2  1357583,00

=3,03 %

gdzie $redni stan aktywow to suma aktywow razem na koniec poprzedniego roku obrotowego i aktywow
razem na koniec biezacego roku obrotowego podzielona przez 2.

Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 0,0% 0
2 | 0d 0,0% do 2,0% 3
3 powyzej 2,0% do 4,0% 4
4 powyzej 4,0% 5

2. Wskazniki plynnosci

1) wskaznik biezgcej plynnosci =

Aktywa obrotowe - naleznosci krétkoterminowe z tytulu dostaw i ustug, o okresie splaty powyzej 12
miesigcy - krotkoterminowe rozliczenia migdzyokresowe (czynne)

Zobowigzania krétkoterminowe - zobowiqzania z tytulu dostaw i ustug, o okresie wymagalnosci powyzej
12 miesiecy + rezerwy na zobowigzania krdtkoterminowe

_ 1324685,79-0-0 _ 1324685,79 _

© 38000—0+29887 67887 2t
Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 |ponizej 0,60 0
2 lod 0,60 do 1,00 4
3 powyzej 1,00 do 1,50 8
4  powyzej 1,50 do 3,00 12
5 powyzej 3,00 lub jezeli zobowigzania 10
krétkoterminowe = 0 zl

2) wskaznik szybkiej plynnosci =

Aktywa obrotowe - naleznosci krétkoterminowe z tytutu dostaw i ustug, o okresie splaty powyzej 12
miesiecy - krétkoterminowe rozliczenia miedzyokresowe (czynne) — zapasy

Zobowigzania krdtkoterminowe - zobowigzania z tytulu dostaw i uslug, o okresie wymagalnosci powyzej
12 miesiecy + rezerwy na zobowiqzania krétkoterminowe

~ 1324685,79-0-0-18000 _ 1306685,79 _

19,25
38000 -0+ 29887 67887
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Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 0,50 0
2 jod 0,50 do 1,00 8
3 powyzej 1,00 do 2,50 13
i powyzej 2,50 lub jezeli zobowigzania 10
krotkoterminowe = 0 z1

3. Wskazniki efektywnoSci
1) wskaznik rotacji naleznosci (w dniach) =

Sredni stan naleznosci z tytulu dostaw i ustug x liczba dni w okresie (365)

Przychody netto ze sprzedazy produktow + przychody netto ze sprzedazy towaréw i materialéw

[(174000 +174000)/2]x365 _ 63510000

= = 31,63 dnia
2008000 +0 2008000

gdzie sredni stan naleznosci z tytulu dostaw i ushug to suma tych nalezno$ci na koniec poprzedniego roku
obrotowego i na koniec biezacego roku obrotowego podzielona przez 2.

Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 45 dni 3
2 od 45 dni do 60 dni 2
3 od 61 dni do 90 dni 1
4 powyzej 90 dni 0

2) wskaznik rotacji zobowigzan (w dniach) =

Sredni stan zobowigzan z tytulu dostaw i ustug x liczba dni w okresie (365)

Przychody netto ze sprzedazy produktow + przychody netto ze sprzedazy towardéw i materialow

[(30000 +30000)/2]x365 _ 10950000

= = 5,45 dnia
2008000+0 2008000

gdzie sredni stan zobowigzan z tytulu dostaw i ustug to suma tych zobowigzan na koniec poprzedniego
roku obrotowego i na koniec biezacego roku obrotowego podziclona przez 2.

Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 do 60 dni 7
2 | od 61 dni do 90 dni 4
3 powyzej 90 dni 0
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4, Wskazniki zadluzenia

1) wskaznik zadluzenia aktywow (%) =

Zobowigzania dlugoterminowe + zobowigzania krotkoterminowe+ rezerwy na zobowiqzania) x 1 00%

Aktywa razem
4]
_(0+ 38000 +180442,34)x100% _ 15,85 %
1378168
Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 40% 10
2 od 40% do 60% 8
3 powyzej 60% do 80% 3
4 powyzej 80% 0

2) wskaznik wyplacalnosci =

Zobowiqgzania dlugoterminowe + zobowiqgzania krotkoterminowe+ rezerwy na zobowiqzania

Fundusz wlasny

_ 0+ 38000+180442,34 0,19
1159725,66
Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 od 0,00 do 0,50 10
2 od 0,51 do 1,00
3 od 1,01 do 2,00

4 od 2,01 do 4,00

S || |

5 powyzej 4,00 lub ponizej 0,00
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2024

1. Wskazniki zyskownosci

1) wskaznik zyskownosci netto (%) =

Wynik netto x 100%

Przychody netto ze sprzedazy produktow + przychody netto ze sprzedazy towarow i materialow +
pozostale przychody operacyjne + przychody finansowe

28600x100% _2860000%

" 2008000 +0+200+0 2008200 ~ LA

Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 0,0% 0
2 od 0,0% do 2,0% 3
3 powyzej 2,0% do 4,0% 4
4 powyzej 4,0% 5

2) wskaznik zyskownosci dziatalnosci operacyjnej (%) =

Wynik z dzialalnosci operacyjnej x 100%

Przychody netto ze sprzedazy produktow + przychody netto ze sprzedazy towarow i materialow +
pozostale przychody operacyjne

28400x100%  2840000%

20080004040 2008000 1A%
Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 0,0% 0
2 od 0,0% do 3,0% 3
3 powyzej 3,0% do 5,0% -
4 powyzej 5,0% 5

3) wskaznik zyskownosci aktywow (%) =
Wynik netto x 100%

Sredni stan aktywow
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_ 28600x100% _ 2860000% _
(1378168 +1406768)/2 1392468

2,05 %

gdzie $redni stan aktywow to suma aktyw6w razem na koniec poprzedniego roku obrotowego i aktywow
razem na koniec biezacego roku obrotowego podzielona przez 2.

Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 0,0% 0
2 0d 0,0% do 2,0% 3
3 powyzej 2,0% do 4,0% 4
4 powyzej 4,0% 5
2. Wskazniki plynnosci

1) wskaznik biezgcej plynnosci =

Aktywa obrotowe - naleznosci krdtkoterminowe z tytutu dostaw i ustug, o okresie splaty powyzej 12
miesiecy - krétkoterminowe rozliczenia miedzyokresowe (czynne)

Zobowigzania krétkoterminowe - zobowigzania z tytulu dostaw i ustug, o okresie wymagalnosci powyzej
12 miesigcy + rezerwy na zobowiqzania krdtkoterminowe

_ 1364801,74-0-0 _ 1364801,74 _

= 38000-0+ 29887 67887 N0
Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1  ponizej 0,60 0
2 jod 0,60 do 1,00 4
3  powyzej 1,00 do 1,50 8
4  powyzej 1,50 do 3,00 12
5 powyzej 3,00 lub jezeli zobowiazania 10
krotkoterminowe = 0 zl

2) wskaznik szybkiej plynnosci =

Aktywa obrotowe - naleznosci krétkoterminowe z tytuu dostaw i ustug, o okresie splaty powyzej 12
miesiecy - krétkoterminowe rozliczenia miedzyokresowe (czynne) — zapasy

Zobowigzania krétkoterminowe - zobowigzania z tytulu dostaw i ustug, o okresie wymagalnosci powyzej
12 miesigcy + rezerwy na zobowiqzania krotkoterminowe

_ 1364801,74-0—-0-18000 _ 1346801,74

=19,84
38000 -0+ 29887 67887
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Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1  ponizej 0,50 0
2 Jod 0,50 do 1,00 8
3  powyzej 1,00 do 2,50 13
powyzej 2,50 lub jezeli zobowigzania
4 ; < 10
krotkoterminowe = 0 zl

3. Wskazniki efektywnosci
1) wskaznik rotacji naleznosci (w dniach) =

Sredni stan naleznosci z tytutu dostaw i ustug x liczba dni w okresie (365)

Przychody netto ze sprzedazy produktow + przychody netto ze sprzedazy towardw i materialow

[(174000+174000)/2]x365 63510000

= 31,63 dnia
2008000 + 0 2008000

gdzie sredni stan naleznoéci z tytutu dostaw i ustug to suma tych naleznosci na koniec poprzedniego roku
obrotowego i na koniec biezacego roku obrotowego podzielona przez 2.

Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 45 dni 3
2 od 45 dni do 60 dni 2
3 od 61 dni do 90 dni 1
4 powyzej 90 dni 0

2) wskaznik rotacji zobowigzan (w dniach) =

Sredni stan zobowigzan z tytutu dostaw i ustug x liczba dni w okresie (363)

Przychody netto ze sprzedazy produktow + przychody netto ze sprzedazy towardw i materialow

[(30000 +30000)/2]x365 10950000
2008000+ 0 2008000

= 5,45 dnia

gdzie $redni stan zobowiazan z tytutu dostaw i ustug to suma tych zobowiazan na koniec poprzedniego
roku obrotowego i na koniec biezacego roku obrotowego podzielona przez 2.

Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 do 60 dni 7
2 od 61 dni do 90 dni 4
3 powyzej 90 dni 0
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4. Wskazniki zadluzenia

1) wskaznik zadluzenia aktywow (%) =

Zobowiqgzania diugoterminowe + zobowiqzania krétkoterminowe+ rezerwy na zobowigzania) x 100%

Aktywa razem
0
_ (0+38000 +180442,34)x100% _ 15,53 %
1406768
Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
1 ponizej 40% 10
2 od 40% do 60% 8
3 powyzej 60% do 80% 3
4 | powyzej 80% 0

2) wskaznik wyplacalnosci =

Zobowigzania diugoterminowe + zobowigzania krotkoterminowe+ rezerwy na zobowigzania

Fundusz wlasny

0+ 38000 +180442,34
- =0,18
1188325,66
Lp. PRZEDZIALY WARTOSCI OCENA
od 0,00 do 0,50 10

od 0,51 do 1,00
od 1,01 do 2,00

] W N e

od 2,01 do 4,00

(=R A ]

D powyzej 4,00 lub ponizej 0,00

24



3. PODSUMOWANIE

Ocena sytuacji ekonomiczno — finansowej dokonana na podstawie w/w wskaznikow pokazuje, ze
sytuacja finansowa SZOZ Wachock jest zadowalajaca i stabilna. W wyniku analizy wskaznikowej na
podstawie sprawozdania finansowego za 2021 przy zastosowaniu metody punktowej uzyskano 65
punktéw ( maksymalna ilo$¢ mozliwych punktéw 70), co stanowi 92,86% maksymalnej liczby punktow
mozliwej do uzyskania.

Samodzielny Publiczny zaklad opieki zdrowotnej prowadzi gospodark¢ finansowg na zasadach
okreslonych w ustawie o dzialalnosci leczniczej. Zgodnie z art. 52 ustawy pokrywa z posiadanych
$rodkéw i uzyskiwanych przychodéw koszty dziatalnosci i reguluje zobowigzania.

Na dzien sporzadzenia raportu nie sg znane okolicznodci i zdarzenia, ktére swiadczylyby o istnieniu
powaznych zagrozen dla kontynuowania przez jednostke dziatalnosci w najblizszym okresie.

Analize sytuacji ckonomiczno —finansowej SZOZ w Wachocku za rok 2021 przeprowadzono na
podstawie: sprawozdania finansowego za 2021 rok na ktéry skladajg si¢: bilans i rachunku zyskow 1 strat.

Podstawa okreslenia prognozowanych przychodow jest Plan finansowy na 2022 rok. Plan ten moze
w ciagu roku ulec zmianie w przypadku modyfikacji wysoko$ci badZ sposobu finansowania $wiadczen
zdrowotnych przez NFZ, a takze w przypadku zrealizowania innych przychodéw w wysokosci wyzsze
niz prognozowane. Do prognozy przychodéow na kolejne trzy lata przyjeto, ze zakres obecnie
realizowanych $wiadczen pozostanie bez znaczacych zmian. Gléwne zrédlo przychodow stanowig srodki
pochodzace z Narodowego Funduszu Zdrowia. Pozostale przychody to srodki pochodzgce m.in. z
odptatnych badan laboratoryjnych , szczepiefi, porad lekarskich na rzecz pacjentow nieubezpieczonych,
terminowej wplaty podatku dochodowego do Urzedu Skarbowego, itp.

Uslugi medyczne w SZOZ w Wachocku finansowane sa w catosci ze $rodkow NFZ lub dofinansowane ze
$rodkéw wlasnych. Jednostka udziela §wiadczen zdrowotnych finansowanych ze $rodkéw  publicznych
ubezpieczonym oraz innym osobom uprawnionym do tych $wiadczen na podstawie odrgbnych przepisow.
Prognozy na lata 2022-2024 oparte na bardzo ostroznych szacunkach w zakresie poziomu
przewidywanych przychodow przy jednoczesnym realnym poziomie kosztow wskazuja, ze jednostka
utrzyma zadowalajacy poziom kondycji ekonomicznej. Negatywny wplyw na sytuacje jednostki moga
mieé postgpujace trudnosci w zakresie zatrudnienia lekarzy, ktére wynikaja z ich deficytu w catym kraju.

W prognozie na kolejne trzy lata zaktadamy utrzymanie stabilnosci ekonomiczno-finansowej i osiagnigcie
dodatniego wyniku finansowego, pomimo tego, ze spzoz nie jest jednostka nastawiona na zysk.
Zasadniczym celem naszego dzialania jest zaspokojenie w sposéb ciagly i trwaly potrzeb pacjentow w
zakresie ochrony zdrowia w ramach gwarantowanych przez panstwo $wiadczen zdrowotnych. Celem
ekonomicznym jest rownowazenic kosztéw przychodami. Uzyskanie w 2021 roku i w prognozach na lata
2022-2024 wysokich wartosci punktowych w kategorii wyliczonych ~wskaznikow ekonomicznych

$wiadczy o stabilnosci ekonomiczno - finansowej i sprawnosci biezacego zarzadzania jednostka.
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Do celow oceny przyjeto cztery podstawowe obszary analizy: zyskownos¢, plynnosé¢, efektywnosé

i zadluzenie. Analiza wskaznikowa nie sygnalizuje zagrozenia dla kontynuowania przez SZOZ

dziatalnosci w dajacej przewidzied si¢ przysztosci.

Wskazniki o ktérych mowa w niniejszym raporcie moga ulega¢ zmianom na skutek :

L

corocznego wzrostu minimalnego wynagrodzenia za pracg, co niesie za soba wzrost kosztow
wynagrodzen i pochodnych

wzrostu kosztéw serwisu, przegladoéw i konserwacji oraz napraw sprzetu medycznego

. wzrostu kosztow ustug i dostaw

braku mozliwosci realizowania Swiadczen zdrowotnych odplatnych (taka mozliwo$¢ maja

podmioty niepubliczne)

. monopolistycznej pozycji NFZ objawiajacej si¢ m.in. zbyt niska wyceng procedur medycznych

iceng za punkt rozliczeniowy, brakiem wiarygodnych informacji w zakresie finansowania
nadwykonan, nagtych zmian w zakresie finansowania $wiadczen opieki zdrowotnej

braku mozliwosci odzyskania Srodkéw z nadwykonan ( poradnia stomatologiczna), dla realizacji
ktorych jednostka musi ponosié koszty

zbyt niskim kontraktom z NFZ (poradnia ginekologiczno —potoznicza) - ograniczone mozliwosci
zwigkszenia przychodéw przy obecnym poziomie finansowania $wiadczen zdrowotnych przez
NFZ

zmieniajacych si¢ stawek narzucanych przez NFZ (brak mozliwosci negocjacji stawek czy
wielkosci kontraktow na poszczegdlne zakresy dziatalnosci jednostki)

probleméw kadrowych:

- niska dostgpnos¢ personelu medycznego a w szczegdlnosci lekarzy. W obecnej chwili jednostka
zatrudnia wykwalifikowany personel niezbg¢dny do realizacji uméw w zakresie POZ, Stomatologii,
Ginekologii i potoznictwa. Jednakze z kazdym rokiem narasta problem z personelem medycznym.
Problem demograficzny — brakuje na runku wykwalifikowanej kadry medycznej ( od dtuzszego
czasu poszukujemy lekarza mogacego swiadczy¢ ustugi medyczne w Poradni Lekarza POZ i
Lekarza pediatry). Problem stanowi znalezienie zast¢pstwa na czas nieobecnosci za lekarza
zatrudnionego na stale w naszej jednostce ( czas urlopu wypoczynkowego, zwolnienia

lekarskiego, itp.)

10.nadmieni¢ nalezy, ze za rok 2021 jednostka nasza nie poniosta dotkliwych, negatywnych skutkow

pandemii zwigzanej z Covid19.

Dyrektor

Samorzadowgpo|Zakiadu Opieki
Zdrowotnéj v Wachacky

lek. med. Katakzypa Plusa - Kulaga
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